

中药知识产权专业人才就业前景分析及培养模式的探讨*

★ 万仁甫 龚千锋 肖宏浩 罗光明 严桂平 (江西中医学院中药系 南昌 330006)

摘要:中药知识产权专业人才是中药产业现代化、国际化亟需的人才之一,通过比较与调研,并经专家研讨论证,分析了该类人才的就业前景,构建了知识-能力型培养模式,并进一步确立了中药知识产权专业的培养目标、知识结构和课程体系、实验与实习课程建设要求。

关键词:中药知识产权专业;就业前景;培养模式;课程设置

中图分类号:R 642 **文献标识码:**A

随着医药行业对中药知识产权保护意识的提高,中药知识产权保护工作将会越来越受到业界的重视,国家有关管理部门也将加大对中药知识产权保护的力度;作为中药知识产权保护的主体中药生产与研发企业也将在遵守国际规则的前提下大力提高知识产权保护措施,加大开发创新力度,提升中药产业自身的国际竞争力。这势必产生对中药知识产权专业人才的广泛需求。

1 就业前景分析

知识产权是促进技术创新,加速科技成果产业化,提高经济竞争力的一项重要法律制度。加强知识产权保护,已经成为发展高科技、增强国家综合竞争能力的战略选择。仅 2003 年度,国家知识产权局招考的专利审查员名额就达 237 人,可见管理部门对该类人才需求的紧迫性。另外,绝大部分中药企事业单位的知识产权专业人才几乎是空白,而通常国外每家跨国公司都有数百名知识产权法律专门人才。据专家预测,知识产权专业人才的长远需求至少 10 000 人以上。而培养该类人才的高校仅 3 所,以北大知识产权学院为例,每年毕业生人数不超过 60 人,远不能满足每年近千人的需求量。并且,目前培养专门中药知识产权专业人才的高校仅只江西中医学院一家。由此可见,知识产权人才供不应求的情况非常突出。同时,现有的知识产权从业队伍还存在着人员总量不足、素质不能满足客观需求等情况。目前,全国从事专利工作的只有上万人,从事专利代理工作的只有 3 000 多人,这与我国经济发

展的速度和规模是极不相称的。因此,建设一支能够满足我国中药知识产权事业长远发展需要的数量足、素质高、作风正、结构合理、献身于知识产权事业的专业技术人才队伍,培养一批战略研究能力强、熟悉国际业务、精通和善于运用国际规则的中药知识产权高级人才,是十分迫切和必需的。

加入 WTO 以来,我国中药制药企业群的崛起以及中药知识产权屡被侵权,更加迫切地需要专业的中药知识产权人才来胜任这项工作。随着众多国内中药生产企业越来越认识到,国外企业大打“知识产权牌”,对国内企业和消费者正进行一种财富的掠夺^[1]。缺乏知识产权保护、缺乏专门的知识产权的人才,将对企业参与国际化竞争造成巨大的障碍。因而,从长远来看,每家大型企业每年就需要 3~5 名这类人才,而中药产业当中的大型企业有 100 多家,由此推算,中药知识产权专业人才每年的需求量达 300~500 人。专家认为,现有的几所知识产权学院培养的学生,其中绝大多数是文科背景,难以胜任中药知识产权保护工作,因此无法满足中药制药行业的需要。所以加快培养中药知识产权人才,应对加入世贸组织后我国面临的中药知识产权管理经营日趋严峻的形势,中医药类高校责无旁贷。

2 培养模式研究

目前,由于知识产权专业人才的不足,为解决此类工作岗位的人才需求,用人单位通常的做法是,对应聘者的学历要求是有理工科学历,然后再进行知识产权法规的培训。调查结果也显示,知识产权人

* 江西省教育科学“十五”规划项目,项目号:275。

作者简介:万仁甫,男,江西南昌人,硕士,副教授,从事药事管理学教学工作。

才需求单位更偏爱理工科的学生。为什么原本是属于文科法学范畴的专业,人才市场却更偏爱理工科背景的学生呢?其原因主要是:虽然知识产权专业的毕业生学的多是与法律有关的课程,但由于知识产权领域更多的是要保护高科技、高技术项目当中的专利技术等,如果有比较好的理工科基础,那么就可以很好地理解与认识这个技术或产品的关键之处,再做相关的知识产权工作时也更方便一些。中药专业、中药制药工程专业等都是理工专业,因此,众多的制药企业及科研机构亟需兼具中药专业、中药制药工程与知识产权专业知识的复合型人才。

那么,如何培养这种符合人才市场需求的中药知识产权人才呢?最关键的问题就是培养学生掌握中药学、药学、中药制药工程等理工科知识与具备知识产权保护实践能力。因为中药行业对中药等专业知识水平的要求比较高,而纯文科法律专业的毕业生从“后天”又很难补齐。但是,对知识产权保护工作而言,理工学生也并不是“完美”的,他们往往在沟通和表达能力方面也存在一些不足,需要弥补这些方面的能力培养。这就需要结合人才市场的需求,从两个方面的专业素质入手,来打造一套符合此类专业的培养模式。

2.1 模式特点 中药知识产权专业首先定位为专业学科,其涉及内容分散在各学科之中,如中药化学、化工原理、药物制剂、中药制剂、知识产权法律等。本专业应用性强、覆盖面广,是连接医、药、法的桥梁。其建设应以中药化工和理工为基础,通过药物提取、分离、剂型筛选等单元操作,探索中药制备与制剂创新、中药知识产权保护的途径,以达到实现创新药物、优化工程技术、知名品牌等知识产权保护的目的。这将涉及到制药的新药物、新技术、新工艺、新设备、新剂型、新辅料、GMP 改造等方面及研究、开发、设计、质控等领域中的知识产权问题。专业特点体现在:突破原来单一的中药学和药剂学教学模式,以化工原理和理工学科为基础,在药学、工学、法学相结合的前提下,实现多学科之间的相互渗透与融合,构建中药知识产权学科新的知识-能力型人才培养模式^[2]。

2.2 培养目标 培养具有坚实的中医药理论基础,精通现代中药研发与生产的基本理论与基本技术,并通晓知识产权法律体系,能在中药生产企业、药物研究等部门在中药产品研制、生产、应用与销售等环节中从事知识产权保护工作的高级专业技术人才。

2.3 业务培养要求 通过 4 年的学习,学生应具备:(1)热爱祖国,热爱中药知识产权专业,有强烈的

社会责任感和事业心,良好的团体合作精神,健康的身体和良好的心理素质。(2)掌握中医药理论、制药和知识产权法等学科的基本理论和基本知识,得到制药与化学实验技能、中试与生产规模实践、药学研究与设计方法、知识产权保护等方面的培养,具有对中药产品的生产、设计、新药研制与开发(包括药物的筛选、药物制备的设计、药物质量的控制、药物质量指标的确定、药物稳定性考察等)的基本能力。(3)有较强的分析和解决中药知识产权保护全过程 中所有问题的能力,有灵敏、活跃的思维,善于对新药物、新技术、新方法进行有效的保护。(4)有较强的外语水平,较强的计算机应用与设计能力。

建立知识-能力型人才培养模式,要求主动地适应社会需求,既注重中药专业与知识产权专业的基础理论与基本知识的传授,更要注重学生中药知识产权保护实践能力的培养。为了将知识传授与能力培养有机地结合起来并贯穿在教学过程中,应以中药制药工程专业的核心课程为基本框架,贯穿知识产权法律体系等课程,重视当前有关制药行业知识产权案例的分析与探讨,建立中药知识产权争议仲裁模拟法庭,形成中药知识产权专业理论与实验实践教学新型体系。使得学生在专业理论知识的学习过程中实践能力得到同步训练与提高,从而确保中药知识产权专业的毕业生具备扎实的理工科知识背景和较强的知识产权保护实践能力,克服纯文科法学专业学生和纯理工科学生从事知识产权保护工作中所暴露的缺点与不足。

3 课程设置探讨

为了适应我国中药产业的发展,满足中药知识产权保护的需求,对专业课程的设置、内容与教学方法的更新,教学资源的优化配置,学科结构的优化组合,建设以中药为主,医、药、理、工、法相结合,教学、科研、实践相结合的办学模式,加强学校、学科间的相互融合,优势互补,共同培养,已经成为中药知识产权专业人才培养的一个共识。这也是构建知识-能力型培养模式的一个重要手段。

3.1 专业知识结构与课程体系 通过比较与调研,专业知识结构及学科学时可作如下安排:(基本知识,略)

化学学科:无机化学、有机化学、分析化学、物理化学、中药化学等,学科学时占总学时 10%。生物及生物技术学科:分子生物学、微生物与发酵、生物化学、生物工程概论等,学科学时占总学时 5%。医学学科:中医基础理论、人体解剖学、微生物学、中医学、方剂学、人体生理学等,学科学时占总学时

10%。中药学学科:药理学、中药品种学、药用植物学、中药鉴定学、中药炮制学、中成药对学、中成药学、生物药剂学、药代动力学、药物合成,学科学时占总学时25%。工学学科:中药制剂分析、机械制图、化工原理、材料力学、化工仪表及自动化、制药工艺学、制药工程原理与设备、制药装备与车间设计等,学科学时占总学时10%^[3]。法学学科:知识产权保护、民法、国际知识产权法等。学科学时占总学时15%。

3.2 教学计划与内容 该专业教学应注意以下几个方面:(1)采用分层次、分步骤培养模式,即前两年学生着重学习人文、化学、物理、数学、计算机、生物技术、中医药学基础等基础课,后两年学习中药学与法学专业课,充分体现了中药知识产权专业鲜明的中药学与法学并重的特点。(2)教学进程中,实行校内教师为主、外聘教师为辅的方式,促进各校教师相互学习,取长补短,创造出融医、药、理、工、法为一体的新的学术气氛。(3)打破法学、理工科与医药的学科界线,实现多学科课程交叉、渗透,使学生能够有坚实的基础,熟练的技能,合理的知识和能力结构。(4)实行学分管理,引入竞争机制,鼓励学生的思维与创新能力,培养学生的法律与知识产权保护意识。该专业教材与教学内容应注重中药学与法学的结合,在教学过程中,力求使内容反映学科前沿的同时,又要注重实用性。

3.3 师资队伍建设 在当前缺乏中药知识产权专门人才的情况下,应当立足于培养相关专业及课程的教师,鼓励他们涉足于中药知识产权专业的学科建设,并能积极的从不同学科角度为该专业的建设贡献力量。同时要注意选拔和培养专业学科带头人,选调骨干教师充实教师队伍,选派青年教师到重点院校进修学习,作好梯队建设。另外,还应加强中医药类高等院校间知识产权教学合作,建立中医药类高等院校知识产权师资培训机制,制定和实施师资培养计划。

3.4 实验与实习课程建设 该专业的实验与实习课程应该满足学生实习培训,从而掌握典型、完整的中药制药的科研设计、项目规划、药物生产过程中知识产权保护的关键事项。具体内容应包括:中药制药各个剂型的实验操作、新药的研制、制药新技术与新方法的应用、工艺流程设计与优化、中药材的综合利用与环境建设、中药知识产权保护实务以及案例分析等。在保证实验教学的基础上,安排一定的时间进入中药流通和生产领域进行实习,全面系统地掌握本中药学与中药制药工程专业各领域的基本技

能。为了较好地培养学生运用所学知识解决实际问题的能力,根据课程性质的不同对各门课程的实验与实践教学应提出不同要求,并将实践技能纳入课程考核成绩。还应在优化课程设置,使重复的教学内容得到调整减少的同时,适当地延长毕业实习时间,可延长为7个月,以保证学生既参加中药类专业的实习又参加知识产权专业的实习。

4 小结

中药知识产权专业作为一个新兴的学科,顺应了时代的发展和社会的需求,也是中药产业化发展过程中人才需求所产生的必然要求,该类人才就业前景预期非常乐观。要培养满足人才市场需求的中药知识产权专业人才,首先要有突破固有模式的勇气与信心,构建知识-能力型培养模式;其次要有科学正确的学科建设指导思想,在学科建设思路、专业特点、内涵、目标、知识结构与课程体系、教学计划、教学内容与教材建设、学科师资队伍建设、实验与实习课程建设等方面进行认真、全面的论证与实实在在的调查与研究。在教学方式上,围绕实际应用能力培养为中心,采用灵活多变、不拘一格的教学方式,如:(1)在知识产权法律与案例的教学中以参与互动式为主,改变传统单向灌输式教育,注重教师与学生的共同参与,较好地实现教师指导与学生自学相结合。每门课程教师会指定大量阅读材料,课堂学习围绕问题展开讨论,课后要完成相当数量的作业,目的是使学生扩大知识视野,拥有扎实的基础理论知识。(2)注重案例教学、实习与调研,案例教学是教学中要重点应用的方法,通过对知识产权保护典型案例的研究,为学生提供了分析问题和解决问题的有利时机;实习调研是学生充分接触中药知识产权保护实践,获得直接经验与技能的有效途径。(3)充分利用现代化教学手段。计算机多媒体、网络、电视、录像等现代化教学手段的使用,突破了时空资源的限制,真实描述中药知识产权保护工作中的有关问题,切实增强了教学效果,有效地提高了学生分析处理问题的实际应用能力。只有这样才会促进中药知识产权保护工作的顺利开展,从而推动中药现代化、产业化、国际化的进一步发展。

参考文献

- [1]尤昭玲.构建知识-能力型中医药人才培养模式的实践[J].中国中医药现代远程教育,2003(8):32
- [2]焦论,萧孟凝,马维坤.谈中药知识产权保护的现状与对策[J].南京医科大学学报,2002(3):34
- [3]倪建,李华,杜守颖,等.中药制药工程专业人才培养模式初探[J].中医教育,2003(7):12

(收稿日期:2004-02-05)